#### 普惠型 未来范 幸福里

# 钱塘这个社区上榜省级名单

■记者 张楠楠 首席记者 郝爽 通讯员 沈露梦 王铁成

本报讯 近日,省建设厅、省风貌办公布了浙江省第六批未来社区创建名单,义蓬街道向涛社区凭借因需制宜的未来邻里场景创建模式,入选普惠型未来社区创建名单,是我区唯一入选该名单的社区。

#### 年轻的社区 做法却很老道

"向涛社区立足已有的围垦文化、沙地文化、潮涌文化、聚焦'一老一小'人群特质,汇







集新的未来社区理念,打造睦邻友好、品质人居、健康活力的复合型社区,直接受益人数13210人。"向涛社区党支部书记高建方自信地向记者介绍。

作为一个成立刚满两年的年轻社区,向 涛社区的名称来自北宋潘阆所创作的《酒泉 子·长忆观潮》中的名句:"弄潮儿向涛头立, 手把红旗旗不湿。"向涛社区位于我区创新发 展轴上的江东智造服务城,毗邻云帆未来社 区,总面积约85.6万平方米,是一个典型的回 迁安置居民集聚社区,是义蓬街道分散拆迁、 集中安置的主要承接区域,已安置涉及20个

村,共2630户拆迁户,占社区总体量的2/3。

安置小区交付后,村民变居民,自建房变高层住宅,向 涛社区如何保证回迁安置群 众适应身份转变的同时,大跨 步走向未来社区建设呢?

今年6月,向涛社区通过 开展线下+线上调查的方式, 抽取2900户样本,了解居民 的现实需求以及对于未来社区建设的展望。 而后,向涛社区提出"以党群服务中心为主阵 地,打造4+4模式的未来社区",重点突出老 年关爱、儿童关爱、租户关爱相关场景,得到 了居民的理解和大力支持。

#### 未来的社区 幸福就在眼前

根据需求,社区做出了详细的规划:在未来邻里场景中,将打造青春步道公园、向阳步道公园、邻里中心和老年活动中心;在未来教育场景中,除了已配置的崇德实验学校、义和幼儿园、笑不点托幼机构外,还计划打造"全龄全时"向涛成长中心,在艮山东路两侧打造共享田园学农基地;在未来健康场景中,除了已建成的向涛社区卫生服务站和居家养老照料服务中心,还规划打造更多嵌入式体育场地设施和社区健身房;在未来治理场景中,将以"1+1+N"共治模式和"网格智治"为保障措施,进一步打造望江议事亭和志愿者服务站,多方位保障社区议事、邻里聊天和休闲小憩的需求。

值得一提的是,云帆·未来城的婴幼儿成长驿站已正式亮相,这是我区今年重点打造的婴幼儿成长驿站典型样板,位于向涛社区邻里中心一楼,活动区域面积约200平方米,内部设有餐厅、儿童活动区、绘本阅读区、母婴室等功能区块。在满足婴幼儿照料需求的同时,驿站还设置了成人阅读区、座谈区、共享教室和书法教室,让居民拥有更多个人成长空间。

"这种婴幼儿成长驿站真的建在了我们的心坎里,婴幼儿照护不仅关乎每一个家庭,也是未来人口和社会发展的驱动力。之前一直不知道什么是未来社区,但社区用一步一个脚印来为我们解答,让我看到了幸福的未来。未来社区建设与我们生活的幸福感密切相关,我会更关注未来社区建设的进展情况。"初次来婴幼儿成长驿站的张先生说。

### 15场招聘会 300多家单位 6500余个岗位

## 下沙街道积极开展就业帮扶服务

■记者 施诗 通讯员 陈黄凯

本报讯 近日,下沙街道"乐业下沙暖心送岗"就业援助暖心现场招聘会在龙湖金沙天街举办,共有40家企业参加。加多宝集团杭州冠亚饮料有限公司、杭州统一企业有限公司、松下家电(中国)有限公司等知名企业纷纷来到招聘会现场,提供医疗器械、食品生产、物业保洁、餐饮服务、智能科技等800余个岗位

近年来,下沙街道高度重视辖区失业人员、未就业人员、就业困难人员等群体的就业创业服务工作,集中开展"就业帮扶真情相助""筑梦下沙梦想起航""春风送真情就业

暖民心"等就业援助专项活动;搭建"乐业下沙 职等你来"人力资源云聘会平台;通过举办线上线下招聘活动及配套服务,拓宽辖区失业人员、未就业人员等群体的就业渠道;以数字赋能助力就业,为企业与求职者搭建双向选择平台。今年,街道共举办了15场招聘会,吸引300多家单位,提供6500余个就业岗位信息,把暖心服务送到百姓家门口,坚决筑牢"民生之基"。

此外,街道持续推进惠民就业专项保障,深耕人力资源发展,推进就业帮扶服务,积极实施"一舱双线三服务"工程——完善一个数字就业驾驶舱,开展未就业群体人员的专场招聘活动,做好疫情期间的岗位开发、招聘信息

发布,组织创业培训、岗位开发、就业指导三项服务。截至目前,街道已完成城镇新增就业2593人、失业人员实现再就业634人,并累计完成岗位开发单位1110家,发布岗位招聘信息12297个,职业指导人数575人,职业介绍456人,社区公益性岗位开发173人……

接下来,下沙街道将继续帮助企业与求职者搭建就业平台,拓展招聘渠道,为社区失业人员、未就业人员等群体,提供就业、再就业服务。"我们将持续推进民生实事工程,聚焦高品质民生建设,服务高质量就业,进一步健全就业公共服务体系,加强困难群体就业兜底帮扶,让各类人才创业有底气、就业有机会。"街道相关负责人说。



#### 年味渐渐浓

近日,新湾街道三新村的村民们 正忙着制作"玉米年糕",收割、碾磨、 烧制……一块块喷香蓬松的年糕出 炉,为钱塘增加了浓浓的年味。

记者 方波 通讯员 刘建平 摄

### 试验田上满稻香 新围村种出"共富米"

■记者 董笑瑜 通讯员 高佳美

本报讯 近日,钱塘各地的 秋粮正加紧开镰收割,河庄街道 新围村的同心共富试验田也进 入了收割期。放眼稻田,成熟的 水稻一片金黄,村民们驾驶着收 割机来回穿梭,颗颗饱满的稻米 被"收入囊中"。

据新围村相关负责人介绍,同心共富试验田里所种植的稻米为"浙禾香二号"优质晚粳稻,亩产值约为450公斤。这款稻米属优质食味稻,口感香糯,预计亩均可增收1800元左右,大大鼓起了村集体经济的"钱袋子"。

今年5月,民革钱塘区支部 携手民革浙江财经大学支部、浙 江财经大学中国乡村振兴研究 院和新围村,以该村划出的150 亩农田作为第一批"同心共富试 验田",并通过牵资源、引优种、 促高产、助销售,提升农产品全 产业链附加值,为助力乡村振兴 和共同富裕示范区建设进行探 索。据悉,这批稻米主要由新围 村种植、收割和包装,民革钱塘 区支部则提供技术和销售方面 的鼎力支持。

如今,同心共富试验田里稻谷飘香遍地"金","共富米"结出累累硕果。在11月20日举行的"稻香河庄同心共富"2022钱塘区乡村论坛暨围垦稻香艺术节上,新围村"围垦稻香米"品牌正式发布。这一设计巧妙地融入了钱塘江大潮与"拓荒牛"元素,尽显钱塘韵味。

为打响"围垦稻香米"品牌,新围村积极用好结对单位的党建优势、专家优势、科技资源优势,深挖生态农业系统文化内涵,联合开发了"小袋米""共富稻认养""智慧助农实时直播"等文创手礼和衍生产品,同时采取"线上+线下"的销售模式,保证稻米品质,确保农民增收。

接下来,民革钱塘区支部和新围村将逐步在全区范围内推广试验田的水稻良种,打响"风味钱塘"品牌,带动广大种植户增收致富,为探索乡村振兴、共同富裕的钱塘路径助力。



近日,世界杯足球赛正如火如荼地进行着,下沙街道文思幼儿园大班的小朋友们对足球产生了浓厚的兴趣,他们晚上看球、白天踢球,乐此不疲。

"你知道吗?昨天我和爸爸看了世界杯!""我也看了我也看了!""我长大了也想去大操场上踢足球……"小朋友按捺不住对世界杯的热爱,在足球场上奔跑了起来,享受这项"世界第一运动"带来的快乐。

记者 朱晟 通讯员 杨柳倩

#### 有了"带头人"老旧小区圆了"电梯梦"

■记者 武佳奇 通讯员 向科琳

本报讯"电梯终于装起来了,高兴!"家住白杨街道美达社区北银公寓的李大伯眉眼带笑地说,"现在到7楼家门口只需要30秒,既轻松又安全,以后出行方便多了。"

近日,北银公寓首批加装电 梯正式交付,小区居民第一时间 尝"新"。

"北银公寓建于20世纪90年代,都是7层高的房屋,老年人口多,居民加装电梯的意愿强烈。但老旧住宅加装电梯,难在缺乏牵头推进之人,难在征询协调、费用分摊、噪声扰民、施工占地等问题。为破解这些难题,社区积极通过'美达议事厅',联动

设计单位、管线施工单位为居民进行现场、线上的即时解答,让居民无顾虑、无疑问地支持加梯工作。"社区负责人介绍。

"走进电梯,可以感受到里面的空间非常宽敞明亮。每层楼都有一个平台,电梯门开在平台上,出电梯门面向的是扶梯,不会直接朝着家门口。"试乘过后,居民纷纷竖起了大拇指。

"北银公寓4台电梯加装成功,在小区里起到了非常好的示范作用,其余楼幢居民加装电梯的意愿也更加强烈。"美达社区负责人表示,"接下来,社区将继续发挥共建合作优势,力争让辖区内更多居民早日住上电梯房,切实提升居民的获得感、安全感和幸福感!"

## 新湾强村公司 不断探索共富之路

■记者 钱圆

本报讯 11月23日,我区新湾街道与四川省甘孜州理塘县上木拉乡两地党员干部通过视频连线共学党的二十大精神专题党课,同时,新湾街道强村公司在会上正式成立。

会议现场,新湾街道与上木拉乡分享了创新基层治理、壮大集体经济、推动文化发展等方面的好经验好方法。在结对帮扶的一年多时间里,双方多次深入开展交流学习,并取得了良好成果。

结对期间,双方多次开展实地考察交流,新湾街道向上木拉乡捐建的"塘塘协作&阳光新湾"乡村振兴实训基地授牌启用,为上木拉乡的乡村干部提供党建引领、基层治理、乡村振兴等培训,补齐了当地社会服务基础设施配套完善等

短板弱项。在"塘塘合作"的基础上,新湾街道商会与上木拉乡"阳光新湾"乡村振兴教育点建立对口帮扶机制,充分发挥商会的桥梁纽带作用,探索商会兴村共富路,共享协同发展硕果。

为进一步发展壮大村集体经济,新湾街道立足实际,深挖自身潜力,在探索强村公司发展新路径上大胆尝试,今年11月,新湾街道在12个村成立强村公司——杭州兴湾实业有限公司(各村股份经济合作社共同设立),盘活村级现有资金、资产、资源,促进乡村振兴。

会上,杭州兴湾实业有限公司正式揭牌(授信)成立,12个村共同签订"兴湾"共富党建联建协议。同时,新湾街道强村公司和村集体

经济发展获萧山农商银行授信3亿元。 "强村公司作为激活村集体发展内生动力、挖潜村集体经济自我造血能力的重要手 段,是新湾实现共同富裕和乡村振兴的必由之路。今年3月,在街道的大力推动下,由建华村村经济合作社控股的杭州双惠实业有限公司应运而生。半年多来,双惠实业取得了令人欣喜的成绩,截至目前,已签署经营合同9份,合同总金额532.6万元,利润达15%左右。街道在双惠实业成功经验上,根据各村的实际情况和优势资源,创新探索出由12个村集体联合成立的强村公司新路径。"街道相关负责人说。接下来,强村公司将在短期内以拉高村级

接下来,强村公司将在短期内以拉高村级 收益、实现强村富民为主要目标,推动各村资源、资产、资金的整合利用,积极探索承接工程、物业服务等各类项目,实现公司盈利。长期则将利用强村公司建立起村级长效造血机制,甚至"以小带大"改变新湾产业格局,发挥积极的社会效益。

#### 临江街道开展普法知识讲座 释疑"常见劳动问题"

■记者 张华颖

本报讯 11月24日,临江街 道组织开展"常见劳动问题讲解"讲座,旨在提升街道工作人 员处理常见劳动问题的专业化能力和服务质量。

杭州电子科技大学法学院 副教授姜丽娜作为主讲嘉宾,对 工资支付及工伤(亡)、劳动合同 的履行等大家关心的热点问题 一一进行了解读,同时结合实际 案例对涉及的相关法律法规进 行分享。

"老师,我想问问工伤的认 定流程一般是怎样的?""如果 劳动者被辞退,我们该怎样帮 他们维护合法权益?"讲座上, 大家就工作生活中遇到的常见 劳动问题进行了探讨,姜教授 条理清楚、深入浅出地讲解了 案例和办法,独到的见解和极 具操作性的解决方案让与会人 员受益匪浅。

会议结束后,临江社会治理综合大队的一位队员分享了自己的工作心得:"我们辖区劳动纠纷很常见,这次讲座对于政策和热点问题解读得十分清晰,针对性很强,收获了知识干货。回去我会好好消化今天讲座所学的内容,并通过不断地学习提升自己的专业能力,把学习成果运用到工作实践中。"